



UNICAMP

1

P. 37 DO PLEITEZ

COMO PODEROS ESCREVER AS SEÇÕES DE COLIDE  
ROTAUSTICIS?

VAMOS DEFINIR  $n_a$  e  $n_b$  COMO DENSIDADE DO NÚMERO DE  
PARTÍCULAS, COM VELOCIDADES  $\vec{v}_a$  e  $\vec{v}_b$ .  
NO SISTEMA DE REPOUSO DA PARTÍCULA 2, A COLISÃO  
DE 1 COM UM ALVO ESTACIONÁRIO, É A SEÇÃO DE COLIDE  
É DEFINIDA COMO O SEU TENSOR COM DIREÇÃO DE MÊDIA

$$dN = \sigma n_{rel} n_a n_b dV dt$$

E  $n_{rel}$  É A VELOCIDADE RELATIVA NO REFERENCIAL DA PARTÍCULA

2.

COMO DN COM O NÚMERO DE ENCONTROS POR UNIDADE  
VOLUME, TEMOS ESCREVER A EXPRESSÃO COMO  
COMO

$$dN = A n_a n_b dV dt$$

COM A A SER DETERMINADA NO REFERENCIAL HÁ REPOUSO  
DA PARTÍCULA 2  $A = \sigma n_{rel}$

SEJA A UM INERENTE RELATIVO  $O_0$  E A QUANTIDADE

$dV dt$  É UM INERENTE

$$dV dt = (dV') \gamma^3 dt' = dV' dt' \text{ pois } 0$$

PROPOZ  $A m_e m_0$  DEVE SER INVARIANTE.

COMO SE TRANSFORMA  $m_0$  E  $m_e$ ?

O NÚMERO DE PARTÍCULAS COM MOMENTO  $dV$  É

$$n dV = n' dV' \quad \text{COMO} \quad dV = \gamma^{-1} dV'$$

~~$$n dV = n' dV' \rightarrow m m' \gamma^{-1}$$~~

$$n dV = n' dV' = n \gamma^{-1} dV' = n' dV'$$

$$m' = m \gamma^{-1}$$

$$m = \gamma m'$$

ENTÃO  $m$  SE TRANSFORMA NA MESMA FORMA QUE  $E$  E  $p$ ,  
NUM

$$m = m' (E/m)$$

$$\frac{A E_e E_e}{p_e p_e} = \frac{A E_0 m_0}{\cancel{E_e E_e} m_0} = A = \sigma_{rel}$$

NO REFERENCIAL DE REPOUSO  $t_e = m_0$   $p_e = 0$   $A = \sigma_{rel}$

ENTÃO

$$A = \sigma_{rel} \frac{p_e E_e}{E_e t_e}$$



UNICAMP

EMATC

$$dN = \sigma_{N_{ee}} \frac{p_e \cdot p_e}{E_e \tau_e} m_e v_e dV dt$$

por unidade

$$\sigma = \left( \frac{dN}{dA dt} \right) \left( \frac{1}{v_e} \frac{E_e \tau_e}{p_e \cdot p_e m_e v_e} \right)$$

FLUXO DE ELÉTRONS

CAPÍTULO 3:

INTRODUÇÃO



INTRODUZIR COMO INTRODUIZIR INTRODUZIR.

EM MECÂNICA QUÂNTICA NÃO REPRESENTA TEMUS QUE PODAMOS DE FORMA REPRESENTA INTRODUIZIR A QUANTIDADE

$$E = \frac{p^2}{2m}$$

E (PROPOS)

$$E \rightarrow i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \quad \vec{p} \Rightarrow -i\hbar \vec{\nabla}$$

SEJA  $\psi(\vec{x}, t)$  UMA FUNÇÃO DE ONDA, ENTÃO

$$E\psi = \frac{p^2}{2m}\psi \rightarrow \boxed{i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \psi = \frac{(-i\hbar \vec{\nabla})^2}{2m} \psi}$$

= EQUILÍBRIO DE SINCROTRONISMO?

INTRODUZIR  $\rho = |\psi|^2$  COMO A PROBABILIDADE DE ENCONTRAR A PARTÍCULA NO VOLUME  $d^3x$ . COMO EM COMUM PRECISAMOS USAR O FLUXO DE FÍSICA DE PARTÍCULAS,  $\vec{j}$ . COMO A PROBABILIDADE É CONSERVADA A TAXA DE DECREMENTO DO NÚMERO DE PARTÍCULAS NO VOLUME DADO É IGUAL AO FLUXO SAINDO DO VOLUME

$$\frac{d}{dt} \int_V \rho dV = \int_S \vec{j} \cdot \vec{n} dS = \int_V (\vec{\nabla} \cdot \vec{j}) dV$$



UNICAMP

(5)

PARA UM VOLUME FIKO TAMBEM,

$$\hbar \frac{\partial \rho}{\partial t} + \vec{\nabla} \cdot \vec{j} = 0$$

COMO PODAMOS REPRESENTAR  $\vec{j}$ ?  $\rho = |\psi|^2 = \psi \psi^*$

$$i \hbar \frac{\partial \rho}{\partial t} = i \hbar \frac{\partial \psi^* \psi}{\partial t} + i \hbar \psi^* \frac{\partial \psi}{\partial t}$$

USAR EQ. SCHRÖDINGER  
E O COMPLEXO CONJUGADO

$$i \hbar \frac{\partial \psi}{\partial t} = -\frac{\hbar^2}{2m} \nabla^2 \psi$$

$$-i \hbar \frac{\partial \psi^*}{\partial t} + \frac{\hbar^2}{2m} \nabla^2 \psi^* = 0$$

$$i \hbar \frac{\partial \psi^*}{\partial t} - \frac{\hbar^2}{2m} \nabla^2 \psi^* = 0$$

ENTÃO,

$$i \hbar \frac{\partial \rho}{\partial t} = \frac{\hbar^2}{2m} \nabla^2 \psi^* \psi + \psi^* \left( \frac{\hbar^2}{2m} \nabla^2 \psi \right)$$

$$2 \hbar \frac{\partial \rho}{\partial t} = \frac{\hbar^2}{2m} \left[ \psi^* \nabla^2 \psi - \psi \nabla^2 \psi^* \right]$$

PARA OBTER  $\vec{j}$  DEVEMOS REPRESENTAR,

$$\vec{j} = \frac{\hbar}{2im} \left[ \psi^* \nabla \psi - \psi \nabla \psi^* \right]$$

Para achar  $\vec{j}$ , utilizamos uma fórmula de

$$\vec{j} = A (\psi^k \nabla \psi - \psi \nabla \psi^k) \text{ em } \bar{c}$$

~~$\psi^k \nabla^2 \psi = \nabla(\psi^k \nabla \psi) = (\nabla \psi^k) \cdot \nabla \psi$~~

portanto  $\nabla(\psi^k \nabla \psi) = \nabla \psi^k \cdot \nabla \psi + \psi^k \nabla^2 \psi$

$$\boxed{\psi^k \nabla^2 \psi = \nabla(\psi^k \nabla \psi) - \nabla \psi^k \cdot \nabla \psi}$$

é o conjugado complexo.

$$\psi \nabla^2 \psi^k = \nabla(\psi \nabla \psi^k) - \nabla \psi \cdot \nabla \psi^k$$

portanto

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{j} = \frac{-i}{2m} \left[ \psi^k \nabla^2 \psi - \psi \nabla^2 \psi^k \right] = \frac{-i}{2m} \left[ \nabla(\psi^k \nabla \psi) - \nabla \psi^k \cdot \nabla \psi - \nabla(\psi \nabla \psi^k) + \nabla \psi \cdot \nabla \psi^k \right]$$

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{j} = \frac{-i}{2m} \left[ \nabla(\psi^k \nabla \psi) - \nabla(\psi \nabla \psi^k) \right]$$

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{j} = \frac{-i}{2m} \left[ \psi^k \nabla^2 \psi - \psi \nabla^2 \psi^k \right]$$

portanto

$$\boxed{\vec{j} = \frac{-i}{2m} \left[ \psi^k \nabla \psi - \psi \nabla \psi^k \right]}$$

A expressão do  
Fluxo de Probabilidade  
Lembre



UNICAMP

(7)

Uma possível solução da Eq. Schrödinger

$$\psi = N e^{i\vec{p}\cdot\vec{x} - iEt}$$

$$\psi^* = N^* e^{-i\vec{p}\cdot\vec{x} + iEt}$$

partícula livre  
de energia E e  
momento  $\vec{p}$

onde

$$\rho = |N|^2$$

$$\vec{j} = \frac{-i}{2m} [\psi^* \nabla \psi - \psi (\nabla \psi^*)]$$

$$\vec{j} = \frac{\vec{p}}{m} 2|N|^2 = \frac{\vec{p}}{m} |N|^2$$

introduzindo relatividade,

$$p = \left( \frac{E}{c}, \vec{p} \right) = (p^0, p^1, p^2, p^3)$$

$$p^0 = E/c$$
$$p^1 = p_x$$
$$p^2 = p_y$$
$$p^3 = p_z$$

A norma para 4-vetor

$$\frac{E^2}{c^2} - \vec{p}^2 = m^2 c^2 = de > 0$$

4-vetor do tipo tempo

podemos formar os seguintes produtos escalar

$$p^\mu x_\mu = \cancel{Ect - \vec{p}\cdot\vec{x}} \quad p^0 x_0 + p^i x_i = \frac{Ect}{c} + \vec{p}\cdot\vec{x}$$

$$p^\mu x_\mu = Ect - \vec{p}\cdot\vec{x}$$

UM OUTRO EXEMPLO É

$$g^\mu = \left( \frac{\partial}{\partial t}, -\vec{\nabla} \right) \quad \lambda_\mu = \left( \frac{\partial}{\partial t}, \vec{\nabla} \right)$$



~~APROXIMAR~~ AGORA POPULOS

$$E \rightarrow i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \quad \vec{p} \rightarrow -i\hbar \vec{\nabla}$$

$$p^\mu = (p^0, p^1, p^2, p^3) \rightarrow i\hbar \lambda^\mu$$

O EXEMPLO ASSOCIADO É  $D^2 = \lambda_\mu \lambda^\mu$ .

AGORA POPULOS CONSTRUIR UMA EQUAÇÃO RELATIVISTA DA EQ. SCHRÖDINGER,

$E^2 = \vec{p}^2 + m^2 c^2 \rightarrow$  USAR O PRINCÍPIO DE CORRESPONDÊNCIA,

$$\frac{E^2}{c^2} \psi = (\vec{p}^2 + m^2 c^2) \psi \quad \left( i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \right)^2 \psi = \left( -\hbar^2 \nabla^2 + m^2 c^2 \right) \psi$$

$$\boxed{-\hbar^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2} \psi = -\hbar^2 \nabla^2 \psi + m^2 c^2 \psi}$$

$\rightarrow$  EQUAÇÃO DE DIRAC E KLEIN-GORDON

$$\text{OU} \quad \boxed{-\frac{\partial^2 \psi}{\partial x^2} + \nabla^2 \psi = m^2 \psi}$$



ENTÃO

$$i \left[ \psi^* \frac{\partial \psi}{\partial t} - \psi \frac{\partial \psi^*}{\partial t} \right] = i \frac{\partial}{\partial x} \left[ \psi^* \frac{\partial \psi}{\partial x} - \psi \frac{\partial \psi^*}{\partial x} \right]$$



ESTA NA FORMA DE UMA

DERIVADA INTEGRA

DENSIDADE DE PROBABILIDADE

$$\rho = i \left[ \psi^* \frac{\partial \psi}{\partial t} - \psi \frac{\partial \psi^*}{\partial t} \right]$$

$$j = -i \left( \psi \frac{\partial \psi^*}{\partial x} - \psi^* \frac{\partial \psi}{\partial x} \right)$$

$$\text{E OBTÉMOS } \vec{j} = -i (\psi^* \nabla \psi - \psi \nabla \psi^*)$$

ASSUMINDO que  $\psi = N e^{i\vec{p}\cdot\vec{r} - iEt}$

$$\rho = i \left[ \psi^* (-iE)\psi - \psi (iE)\psi^* \right] = 2E |\psi|^2 = 2E |\psi|^2$$

$$E \vec{j} = -i \left[ \psi^* (i\vec{p})\psi - \psi (-i\vec{p})\psi^* \right] = 2\vec{p} |\psi|^2 \Rightarrow \vec{j} |\psi|^2$$

SUBSTITUINDO

$$\begin{cases} \rho = 2E |\psi|^2 \\ \vec{j} \Rightarrow \vec{p} |\psi|^2 \end{cases}$$

$$\begin{cases} \rho = |\psi|^2 \\ \vec{j} = \frac{\vec{p}}{m} |\psi|^2 \end{cases}$$

NA EQ. DE UG, A PROBABILIDADE DEPENDE DA ENERGIA



UNICAMP

A CORRETE DE PROBABILIDADE

QUEREMOS

A CHEGAR A

NA EQ. KLEIN-GORDON

PODEMOS FAZER ASSUM

$$\left( -\frac{\partial^2 \phi}{\partial x^2} + \partial^2 \phi = m^2 \phi \right) \psi - i \phi^x$$

SOMAR

$$\left( -\frac{\partial^2 \phi^x}{\partial x^2} + \partial^2 \phi^x = m^2 \phi^x \right) \psi - i \phi$$

$$+ \left( i \phi^x \frac{\partial^2 \phi}{\partial x^2} - i \phi \frac{\partial^2 \phi^x}{\partial x^2} \right) - i (\phi^x \partial^2 \phi - \phi \partial^2 \phi^x) = m^2 (-i) \{ |\phi|^2 - \phi^x \phi^x \}$$

= 0

USANDO O LEMMA REGRAS

$$\frac{\partial}{\partial \phi} \left( \phi^x \frac{\partial \phi}{\partial x} \right) = \frac{\partial \phi^x}{\partial x} \frac{\partial \phi}{\partial x} + \phi^x \frac{\partial^2 \phi}{\partial x^2}$$

$$\frac{\partial}{\partial \phi^x} \left( \phi \frac{\partial \phi^x}{\partial x} \right) = \frac{\partial \phi}{\partial x} \frac{\partial \phi^x}{\partial x} + \phi \frac{\partial^2 \phi^x}{\partial x^2}$$

EMAC

$$i \left[ \phi^x \frac{\partial^2 \phi}{\partial x^2} - \phi \frac{\partial^2 \phi^x}{\partial x^2} \right] = i \left[ \frac{\partial}{\partial x} \left( \phi^x \frac{\partial \phi}{\partial x} \right) - \frac{\partial}{\partial x} \left( \phi \frac{\partial \phi^x}{\partial x} \right) \right]$$



UNICAMP

1

P. 37 DO PLEITEZ

COMO PODAMOS ESCREVER AS SEÇÕES DE COLISÃO  
RELATIVÍSTICAS?

VAMOS DEFINIR  $n_a$  e  $n_b$  COMO DENSIDADE DO NÚMERO DE  
PARTÍCULAS, COM VELOCIDADES  $\vec{v}_a$  e  $\vec{v}_b$ .  
NO SISTEMA DE REPOUSO DA PARTÍCULA 2, A COLISÃO  
É DEFINIDA COMO UM TIPO ESTACIONÁRIO, E A SEÇÃO DE COLISÃO  
É DEFINIDA COMO UM FATOR COM DIMENSÃO DE ÁREA

$$dN = \sigma n_{rel} n_a n_b dV dt$$

E  $n_{rel}$  É A VELOCIDADE RELATIVA NO REFERENCIAL DA PARTÍCULA

2.

COMO DN COM O NÚMERO DE ENCONTROS POR UNIDADE  
TEMPORAL. (RITMO) ESCREVA A EXPRESSÃO CORRETA  
COMO

$$dN = A n_a n_b dV dt$$

COM A A SER DETERMINADA NO REFERENCIAL DE REPOUSO  
DA PARTÍCULA 2  $A = \sigma n_{rel}$

SEJA A UM INVARIANTE RELATIVISTICO, E A QUANTIDADE

$dV dt$  É UM INVARIANTE

$$dV dt = (dV') \gamma^{-1} dt' = dV' dt' \text{ pois } 0$$

PROUNTO  $A m_e m_0$  DEVE SER INVARIANTE.

COMO SE TRANSFORMA  $m_0$  E  $m_e$ ?

O NÚMERO DE PARTÍCULAS COM MOMENTO  $dV$  É

$n dV = n' dV'$  como  $dV = \gamma^{-1} dV'$

~~$n dV = n' \gamma^{-1} dV'$~~   $m = m' \gamma^{-1}$

$n dV = n' dV' = n' \gamma^{-1} dV' = n' dV'$

$m' = m \gamma^{-1}$

$m = \gamma m'$

ENTÃO  $m$  SE TRANSFORMA NA MESMA FORMA QUE  $E$  PROVA,

$m = m' (E/m_0)$

$\frac{A E_e E_e}{p_e p_e} = \frac{A \bar{E}_e m_0}{\cancel{E_e E_e} m_0} = A = \sigma_{rel}$

NO REFERENCIAL DE REPOUSO  $\tau_e = m_0$   $\vec{p}_e = 0$   $A = \sigma_{rel}$

ENTÃO

$A = \sigma_{rel} \frac{p_e p_e}{E_e E_e}$